

S.M. / R.70



EL SCOUT

BOLETÍN DE LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA EN MAHÓN

Redacción y Administración: PLAZA DE ESPAÑA, 32

Año II

MAHÓN, NOVIEMBRE 1930

NÚM. 24

Las lecciones escultistas

No deis a vuestro alumno, ninguna clase de lección verbal, pues no debe recibirla más que de la naturaleza.

Rousseau

¿Es conveniente inscribir a los niños en la Institución de los Exploradores?

Analizando las palabras de Rousseau sí.

La Institución de los Exploradores tiende desde un primer instante a colocar a la infancia en pleno contacto con la naturaleza.

Tiende a que ésta sea quien le instruya. A que sepa amarla, a que no ignore la forma en que ha de recibir esas sabias lecciones que constantemente la naturaleza le brinda.

En las excursiones que los exploradores realizamos, se pone de manifiesto la bella y utilísima finalidad de la Institución, su ideología, sus doctrinas la base fundamental en que se asienta, su organización y fin perseguido por su fundador.

Ellas—las excursiones—solo bastan por sí solas para expresar de una forma elocuente, la labor altamente educadora y patriótica que nuestra benemérita Institución realiza.

Y lo hace de una forma callada, silenciosa; sin ruidos y algaradas, no proclamando sus triunfos al son de la trompeta divulgadora, que tan poco dice de la seriedad y utilidad de quien es proclamado.

Nosotros, conducimos a la infancia a los hombres de un mañana no muy lejano, al campo, en donde sus mentes se ponen en contacto con la realidad de la vida.

Se les deja en libertad de acción; que disfruten ampliamente de ella, no cohibiéndoles en nada en sus movimientos; haciendo que ellos sean los que ejecuten sus actos por su propia



intención, sin coactarles en sus iniciativas. Sin ejercer coacción alguna sobre ellos.

De esta forma, sabiamente dirigidos por los instructores, los muchachos adquieren una práctica en la vida, de razonar sobre lo que han de ejecutar, que hace les sea tanto en el presente como en el porvenir, de un provecho enorme.

Nosotros seguimos las doctrinas e ideas de los más grandes pedagogos.

Así, estamos en perfecta armonía con la doctrina del gran pedagogo de Zurich.

Las lecciones que damos no son verbales, mejor dicho. nosotros omitimos por nuestra parte las lecciones. Solo lo que hacemos es favorecer las circunstancias para que sea la naturaleza propia quien las dé.

ARDILLA ROJA.

(De «Faro y Guía»)

NOTAS DE ESCULTISMO

La inauguración en nuestra Tropa del curso Escultista

El *diez y nueve* de Octubre fué el día designado por el Consejo local para la realización del solemne acto de la apertura del nuevo curso escultista que por causas imprevistas no pudo celebrarse los domingos anteriores.

¡Por fin, esta tan anhelada y como lejana fecha llegó! Pero por desgracia la naturaleza no quiere favorecer nuestros planes desencadenando en las primeras horas de la mañana una fuerte tempestad, que en un principio creímos nos va a frustrar todo el programa, pero el ánimo decidido de los Exploradores de España no se desalienta y a pesar del mal cariz del tiempo, sale la Tropa y en pos de la

Gloriosa Bandera Patria, se dirige a la Ermita del Cementerio Católico de Ntra. Sra. de Gracia, donde se oye la Sta. misa y se canta una Salve; acto seguido el Rdo. D. Antonio Tutzó, Pbro., capellán de la Tropa, dirige a los exploradores una hermosísima plática en la que glosando los conceptos de Dios Patria y Rey incita a todos a mantener latentes los divinos amores que nos deben unir con nuestra Santísima Madre y por ende con nuestra madre natural y nuestra madre Patria. El Excmo. Sr. Taltavull al frente del Consejo local, la Tropa y el público, pasaron al Sagrado recinto de la Necrópolis y enfrente las tumbas de los Exploradores ya fallecidos, Angel Balaguer y Anunciado Espineta (que en paz descansen) se cantaron so-

lemnes responsos, acto sublime que demuestra que los Exploradores de España, no dejan caer en el hondo abismo del olvido a los camaradas que ya moran en la Gloria del eterno descanso.

Como continuaban los chubascos, fué imposible trasladarse al Campamento, acordándose realizar los demás actos en la espléndida terraza de la Liga Marítima trasladándose allí el Consejo y los Exploradores donde se les sirvió la comida.

A las 15 dióse comienzo al acto inaugural; la naturaleza como para desagraviarnos del deslucimiento que ocasionó a la fiesta, nos depara una tarde espléndida y la vista de nuestro incomparable puerto joya preciosa del mediterráneo, en cuyas limpias y tranquilas aguas luce el radiante reflejo del Sol acaba de sublimar el acto. El presidente Excmo. Sr. D. Juan F. Taltavull da comienzo al acto y dirigiéndose a los presentes, manifiesta que por tenerse que ausentar el reverendo señor don Antonio Tutzó, Pbro. adelantaría el acto de imponerle la Medalla de Oro del Mérito Escultista que le concedió el Consejo Nacional, dedicando un párrafo a ensalzar los revelantes méritos y virtudes de nuestro Capellán. El Rdo. señor Tutzó con expresivas frases de modestia que demostraban su cariño a la Institución, agradeció vivamente las palabras de encomio del señor Presidente; después de la imposición de la medalla al

señor Tutzó, Pbro. prosigue el señor Taltavull, diciendo que aprovechando la presencia de todo el Consejo se procediera según lo dispuesto para el caso por el vigente reglamento orgánico de la Asociación y las últimas órdenes recibidas del consejo Nacional, a nombrar el delegado provincial para Baleares. Y a propuesta del señor Taltavull, acordóse por unanimidad nombrar al Excmo. señor Duque de Almenara Alta, dió luego lectura al telegrama recibido del señor Duque en el que expresa su sentimiento por no poder asistir a la fiesta por enfermedad de su señora esposa.

El señor Secretario del Consejo don Fernando Jansá, hace uso de la palabra para leer una muy bien redactada memoria, revelando la recopilación de los actos realizados por la Tropa en el finido curso, el estado de instrucción de nuestros exploradores; el señor Jansá mereció los elogios de la concurrencia toda, por la elevada labor que supone su memoria.

Seguidamente el señor vocal representante del Ministerio de Instrucción Pública en este Consejo don Emiliano Castaños, director del Instituto de segunda Enseñanza da una conferencia sobre «Sismología», la concisa forma con que desarrolló su interesante tema el señor Castaños hizo, que su disertación fuese comprensible y agradable tanto a los pequeños como mayores, labor tal, tan suma-

mente difícil que hizo recibiera al terminar una estruendosa ovación.

El digno presidente del Consejo Excmo. señor Taltavull vuelve hacer uso de la palabra para elogiar a los señores Castaños y Jansá, inaugura solemnemente el curso escultista, e indica que se va a proceder a la imposición de recompensas concedidas por el Consejo Nacional, leyendo el señor Secretario las siguientes concepciones: Medalla de Oro del Mérito Escultista a D. Smaragdo Méndez, médico de la Tropa; Cruz Swástica de Oro al señor Jefe Scout Don Antonio Pons e Instructor señor Seguí, y la misma Cruz de plata a varios Rovers-Scouts. Terminada la imposición se cantó el himno de la Institución y con vivas a España al Rey y al Escultismo se dió por terminado el acto.

* * *

El día 26 en el Campamento de Llumesanas se continuaron los actos, que debido al estado desapacible del tiempo y a otras causas imprevistas, no pudieron realizarse en el día de la inauguración. A las tres de la tarde llegó el Excmo. señor Taltavull presidente del Consejo, y formando las patrullas en frente sus jacales, fué pasada una minuciosa revista a las mismas por el señor Taltavull el señor Jefe de Tropa don Antonio Pons y el Instructor señor Seguí. Terminada esta llegaron los señores vocales del Consejo don Lorenzo Lafuente y don

Miguel Orfila, viniendo también ha honrarnos con su presencia las familias de algunos exploradores como las de los susodichos consejeros. A las 4 se formó el Gran círculo dando comienzo a los anunciados concursos siendo los vencedores en los mismos los siguientes scouts: en el de Morse para exploradores de 3.^a y 4.^a categoría fué don Francisco López Acuña de 3.^a categoría; en el de telegrafía por semáforo para 1.^a y 2.^a categoría el Guía de la Patrulla del Reno don Adrián Gomila; don Eusebio Lafuente lo fué en el de observación Kim, y en el de semáforo para Lobatos, don Ricardo Carreras. Al irse a empezar el concurso de Saltos se desencadenó un fuerte aguacero, teniéndose que refugiar las señoras en las tiendas de campaña, creyéndose prudente suspender el concurso, la imposición de estrellas y la investidura de los Rovers para otro domingo. Bajóse la bandera al canto del himno y se procedió a la repartición de premios de los concursos realizados.

Como continuase lloviendo torrencialmente se creyó oportuno, efectuar el regreso en coches, y así lo hicieron todos a excepción de la 3.^a y 4.^a categorías y el grupo de Rovers que a pesar de todo lo hicieron a pie.

* * *

No podemos dejar de consignar nuestro agradecimiento hacia los diarios locales, que abrieron benévola-

mente sus columnas para dar espacio en ellas a la información de los actos inaugurales. por lo que quedamos muy reconocidos a sus dignos directores, par el incalculable servicio, que sus informaciones representan para la propagación de nuestras doctrinas escultistas.

* * *

Resumen de los actos realizados en el pasado mes

Excursiones de día completo 3; Reuniones de patrullas 8; ídem. íd. de guías 2; Conferencias 1; Actos religiosos 1; Festivales escultistas 1; To-

tal de actos 16; Kms. recorridos a pie 27.

* * *

Prensa Escultista

Hemos recibido en nuestra Redacción las siguientes publicaciones Escultistas: «Vida Escoteira» de Brasil; «A Flor de Lis» de Portugal, «Het Padvindersblad» de los Scouts de la India-Holandesa; «Faro y Guía» de Huescar (Granada); «El Aullido del Lobo», de Melilla; y «Lobatos» de la Tropa de Bilbao.

Reciban las respectivas redacciones nuestro más efusivo y cordial saludo de EL Scout.

SECCIÓN OFICIAL

Según acuerdo del Consejo el plan de excursiones para Noviembre será el siguiente:

Domingo día 9 al Campamento de Llumasanas donde tendrá lugar la investidura de Rovers.

Día 16 a Alcaufar. Día 23 a Matxani Gran (término de San Clemente) el día 24 siendo el designado para el concurso del mes, se realizará la excursión con rumbo desconocido guiándose las patrullas, por planos mudos

que se les entregarán al momento de salir.

* * *

Durante el corriente mes se han registrado en esta tropa las siguientes altas: don Miguel Olives Pons, don Cristóbal Pons, don Joaquín Peñuelas. don Guillermo Peñuelas, don Silverio Ferrá, don Emilio Ramos, y don Armando Obercie.

Total 7 altas. bajas 0.

PRO PATRIA

Discurso para los Exploradores de Mahón, leído el día 21 de Abril por su autor,
Don ANTONIO CURIESES.

(Conclusión)

También se labora por la patria grande trabajando por la patria chica, que no es incompatible con el patriotismo el local anhelo de superación, antes al contrario; porque la vitalidad de la nación guarda directa relación con la de sus regiones. Patria hicieron y hacen numerosos menorquines insignes cuyas biografías conocéis mejor que yo; patria hace Mahón, vuestra bella ciudad de blanco caserío que tiene la coquetería de mirarse en las tranquilas ondas de Puerto Magno, grandioso espejo con que la naturaleza sirve sus caprichos de mujer; hermosa bahía aprovechada por tantas civilizaciones para sus empresas bélicas o de expansión comercial; concavidad de la roqueta por la que se interna el mar para ofrecer a la ciudad sus riquezas, para señalar a sus hombres que allí, en el líquido elemento está el más espléndido porvenir de los isleños. ¡Qué orgullosos podéis sentirnos por vuestra naturaleza menorquina, por haber nacido en este pintoresco pedazo de tierra española! Vuestra isla es bella y hospitalaria; sus hombres poseen la clásica hidalguía española; los paisajes del país elevan el espíritu a las cimas del ideal. ¡Cuán-

tas veces, desde elevado talayote milenario, he contemplado a mi derecha los ardientes alcázares de sorprendente belleza siluetados por el mar teñido de púrpura, las nubes de fuego y oro y las montañas plumizas de la enfrenteada isla tras de las que el sol llegaba a su ocaso! Y al ensimismarme con las visiones maravillosas en la encumbrada atalaya hollada por mis pies, me sentía tan menorquín como vosotros, sin dejar de ser tan español como el primero.

Yo apenas hace dos años que resido en esta tierra hidalga donde la naturaleza ha sido pródiga en bellezas. Castellano por la cuna y catalán por el apellido paterno, he elegido como patria chica adoptiva a la tierra menorquina, y me he fundido por el amor con una hija del país. Por eso aquí, me siento situado como si estuviese en el corazón de España. No en balde ondea en esta tierra la bandera rojo y gualda que nos protege a todos sin distingos. Estoy en mi patria, vivo en España, en esta isla que el rey de Aragón y Cataluña, después de expulsar a la morisma, pobló con gentes traídas de sus reinos. Por eso vuestros rostros creo haberlos visto

en otras ciudades españolas, pues tienen el característico sello de la raza; por eso vivo plácidamente aquí, entregado a mi modesto trabajo, o deleitándome con las maravillosas puestas del sol, o admirando la soberbia del mar embravecido, o escuchando las musitadas o resonantes canciones del viento que parece recoger el eco de las innúmeras edificaciones arcaicas.

Ya no quiero cansaros más; yo no he de alentar vuestras virtudes cívicas, porque vuestros jefes os han inculcado perfectamente el espíritu de ciudadanía. Sabéis ser españoles y menorquines; sentís de corazón el amor a la patria grande y a la patria chica; sois humanitarios, comprensivos, cultos

y tolerantes. Vuestra salud espiritual y física presta a vuestras acciones el sello optimista y ese optimismo vuestro ha contagiado al pueblo de San Cristóbal que ha podido admirar vuestra destreza, que se siente honrado por haber sido designado como lugar de vuestros ejercicios en el día de vuestro patrón, y este pequeño y honrado pueblo menorquín, cariñosamente acogedor, os brinda hospitalidad franca y desea que repitáis con frecuencia vuestras visitas. Me atrevo a interpretar el sentir general de San Cristóbal diciendo: ¡Hurra, bizarra juventud escultista; hurra por España y por Menorca!, Viva España; viva Menorca; viva San Cristóbal; vivan los simpáticos exploradores mahoneses!

CONSULTORIO

PREGUNTAS

Núm. 7.—Me podría alguien indicar si pueden o deben los aspirantes, usar el uniforme de Explorador, en la primera excursión que realicen después de solicitar el ingreso en la Tropa.

S.

Núm. 8.—Desearía saber si es obligatorio el uso de las divisas de Patrulla.

A. A.

Núm. 9.—Es obligatorio que los exploradores vayamos a misa antes de la excursión.

J. B.

Núm. 10.—¿Qué significa la palabra Rover? ¿Es necesario sufrir algún exámen para ser Rover? y ¿qué edad se necesita tener para serlo?

CONTESTACIONES

A LA PREGUNTA N.º 5

Las revistas escultistas que actualmente se publican en España son «El Explorador» y «La Patrulla» en Madrid, «Calaluña Escultista» en Barcelona, «La Selva» en Zaragoza, «Escultismo» en Valencia, «Patria» en Aguilas (Murcia), «Siempre Adelante» en Albox (Almería), «Adelante», «España» y «El Tigre en Murcia», «La Voz del Explorador» en Tortosa, «De Cara al Sol» y «El Kanguro» en Alicante

«El Scout castellonense» en Castellón de la Plana, «El Explorador almeriense» en Almería; «Esculta» en Sevilla, «Faro y Guía» en Huescar (Granada); «Avante» en Pontevedra; «El Grupo» y «El Teide» en Santa Cruz de Tenerife; «Tabernes» en Tabernes de Valldigna (Valencia); «La Selva Africana» en Ceuta; «El Aullido del Lobo» en Melilla; «Lobatos» en Bilbao y EL Scout en Mahón.

L. BESGA

INSTALACIONES

— PARA —
AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

—
MATERIAL ELÉCTRICO
DE TODAS CLASES
—

LORENZO CONFORTO

PORTAL DE MAR, 16

— MAHÓN —

LOS JÓVENES que hayan pertenecido

~~en~~

a

Las Tropas de Exploradores de España

los tres años anteriores
a su ingreso en la milicia
= permanecerán solo =

Ocho Meses

INCORPORADOS

a los CUERPOS MILITARES

LA CASA DE LAS MEDIAS

LA MÁS POPULAR DE LA ISLA

ARRAVALETA, 25

— MAHÓN

DISPONIBLE

¿Quieres ser un buen servidor
de Dios y de la Patria?

Hazte Explorador de España

Local social:

Calle de ISABEL II, 70 - Izqda.

Horas de recibo: Todos los días excepto los jueves
de 6 a 8 de la tarde